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G R I G O R I E 
din indurarea iui Dumnezeu episcop ortodox 
al eparhiei române a Aradului, lenopoiei şi 
Hălmagiului, precum şi ai părţilor anexate din 

Bănatul-Timişan. 
Iubitului cler şi tuturor credincioşilor din epar
hia Aradului, dar şi pace dela Dumnezeu Tatăl 
şi Domnul nostru lisns Hristos, împreuna cu 

salutarea noastră arhierească ! 
... Şi c e mă chema}!: D o a m n e , 

Doamne şi nu faceţi cele ce vă zic? 4' 
(Luca 6 y. 46) 

înainte cu vr-o 1900 ani marele prooroc 
Io an Botezătorul pregăiea calea Mântuitorului 
spunând că iot trupul va vedea mărirea Iui 
Dumnezeu. Sfântul prooroc vestea că la veni
rea Mântuitorului: ioaiă valea se va umplea, 
şi tot muntele şi măgura se" va smeri, şi, vor 
fi cele strâmbe drepie şi cele colţuroase căi 
netede (Luca 3 v 5.) Şi-1 întrebau pe el po
poarele zicând: dar ce vom fece? Iar îoan răs
pundea lor: „cel ce are două haine să dea ce
lui ce n'are; şi cel ce are bucate, asemenea să 
facă" (Luca 6 v. 49). 

La întrebarea ce vom face, sfântul îoan 
Botezătorul se gândeşte la săraci. Este prea 
adevărat că îoan Botezătorul n'a vorbit numai 
despre săraci, căci spusese cuvinte de un cu
prins cu mult mai larg în înprejurimile Iorda
nului. Sfântul Evanghelist Matei ne istoriseşte 
că proorocul îoan zicea celor ce veneau să se 
boteze dela dânsul: Faceţi dar roduri vrednice 
de pocăinţa" (Matei 3 v. 8 ) . Mult cuprinză
toare erau aceste cuvinte, dar când poporul 
1-a întrebat pe îoan ce vom face: el n'a zis: 
închina ;i-vă şi vă iânguiţi celor tari şi puter
nici, ci a zis: cel ce are două haine să dea 
celui ce n'are. 

Dar au venit şi ostaşi la îoan Botezătorul 
să-1 întrebe: „ce vom face?". Şi le-a răspuns 
lor: s i nu asuprească pe nimeni! Âşa se pre

gătea venirea Mântuitorului de către Îoan: se 
vestea grija fată de săraci şi cei asupriţi. Şi 
iată iub iţii mei fii sufleteşti că vine Mântuito
rul vestind înainte de toate aceeaşi grijă faţă 
de săraci şi asupriţi. Credeţi poate că prin 
naşterea Sa Mântuitorul a voit să fie pe placul 
înţelepţilor sau puternicilor lumii de atunci? 
Sau credeţi poate că soarele nu ajunge până' 
la coliba săracului? Priviţi pel Cel ce dă viaţă 
soarelui, priviţi pe regele regilor: un staul este 
reşedinţa lui iar leagănul Lui o iesle!! 

Şi nici n'ar trebui iubiţilor să mai privim 
la altceva decât spre naşterea Mântuitorului ca 
lumea de azi să poarte cu adevărat griie de 
cei săraci şi năpăstuiţi. Glasul staulului este 
destul de răsunător, ieslea din Vitleem strigă 
lumii de azi: aduceţi-vă aminte de săraci. Dacă 
însă împrejurările Naşterii Domnului nu ajung 
pentru unii, Ie aducem aminte de leproşii pe 
cari Mântuitorul i-a vindecat, de orbii pe cari 
i-a făcut să vadă şi de şchiopii şi slăbănogii 
pe cari i-a făcut să umble. Aduceţi-vă aminte 
de cuvintele: „Fiţi milostivi, precum şi Tatăl 
vostru este milostiv." (Luca 6 v. 36.) Ind epta-
ţi-vă mintea spre grija ce a avut-o Domnul de 
săraci când a zis căire boierul bogat să-şi 
vândă averile şi să le împartă săracilor (Luca 
18 v. 22). Gândiţi-vă că numeşte fraţi mai mici 
ai săi pe cei flămânzi, setoşi, streini, pe cei 
ce umblă în sdrenţe şi pe cei închişi în temniţă!! 
(Matei 25 v. 35 şi urm). 

Dar nici nu esie necesar să mergem aşa 
departe spre a vedea grija Mântuitorului faţă 
de cei lipsiţi. împrejurările naşterii Sale lămu
resc destul adevărul că a venit — precum zi* 
ce proorocul Isaia — să binevestească săra
cilor şi să mângâie pe toţi cei ce plâng. (Isaia 
61 v. 1-2 şi Luca 4 v. 18) De sigur, Mântui
torul a venit şi pentru mântuirea celor pierduţi 
(Luca 19 v. 10), dar îndată după păşirea Sa 
publică pune pe planul întâiu grija de cei 
săraci. , 

Adevărul acesta este de cea mai mare în* 
semnatele, Căci prin nimic nu vom putea urma 
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mai mult pe Domnul, decât prin jertfa ce o 
vom face pentru săraci şi cei asupriţi. In schimb 
prin nimic nu vom produce amărăciuni mai 
mari, decâi prin adunări de avuţii peste avu-
|ii uitând că şi alţii au drept la viată. Şi vai! 
Ieslea sărăcăcioasă a Mântuitorului încă nu a 
desmetecii pe mulţi că întrebuinţarea nepotri
vită a avuţiei produce numai vaiete şi plângere. 
Omenirea are o mulţime de călăuzitori buni, 
mulţi învăţaţi, multe capete luminate şi o su
medenie de legi, dar dreptatea nu este încă 
desăvârşită pe pământ, iar numărul celor să
raci şi asupriţi este atât de marel 

Da iubiţii mei ? I Şi astfel mulţi săraci se 
cred pe sine ca nişte desmoşteniţi ai soartei, 
cari îşi caută dreptatea lor pe toate căile cu 
putinţă şi cu neputinţă. De aceia auzim azi 
despre oameni cari atacă dreptul sfânt al pro
prietăţii şi averii, pentru că nu s'a făcut toiul 
în numele lui Hristos 1 Unii abuzează de drep
tul de proprietate şi nu se cugetă de Ioc că 
oamenii ar trebui să se ajute şi să slujească 
unul altuia. Hristos cere apărare celui fără 
sprijin, dar acesta nu prea găseşte apărător; 
Hristos cere ridicarea celui căzut, dar lumea 
nu prea voeşte să i zică „frate" celui căzut. 

Lumea de azi recunoaşte că arşiţa soare
lui dogoreşte şi că gerul înghiaţă apa, dar în-
drăsneşie să spună că faţă de iubirea lui 
Hristos ar fi mai mare iubirea de sine, iubirea 
de argint. Ii auzi vorbind pe mulţi despre va
lută şi cel din urmă neînvăţat îţi vorbeşte 
despre scăderea banilor, dar cine aude oare 
în asemenea împrejurări mustrarea Mântuito
rului : „Şi ce mă chemaţi Doamne, Doamne 
şi nu faceţi cele ce vă zic?". Azi, când omul 
se îndumnezeeşte pe sine, când mai mult grija 
gliei îl munceşte, trebuie prin urmare cât mai 
des să-i aducem aminte de bunurile vecinice 
ale sufletului. Mai ales celor ce abuzează cu 
proprietatea şi cu dreptul personal şi cu drep
turile altora, trebuie să le aducem aminte de 
răspunderea ce o au de urmări în faţa lui 
Dumnezeu şi a oamenilor. Să îngenuncheze 
cu toţii în faţa ieslei din Betleem şi să se în
fricoşeze de cuvintele: „Şi ce mă chemaţi 
Doamne, Doamne şi nu faceţi cele ce vă zic?" 

Dar şi tuturor acelora cari ar putea da o 
mână de ajutor celui lipsit, le zicem: nu vă 
întreceţi în setea de avuţie, în ura nebunească 
şi încrederea oarbă în persoana proprie, ci 
opriţi-vă cel puţin din când în când şi la sta
rea celor năpăstuiţi. Au doară nu simţim noi 
că Cel născut în iesle ne arată durerea orfa
nului neajutorat» care umblă desculţ printre 
cei ce au grije numai de trupul lor? Sau vom 
trece cu nepăsare pe lângă văduva cu mulţi 

copii, cari încă nu cunosc şi nu pot alina du
rerile mamei lor? Ori ne facem că nu auzim 
glasul desnădăjduit al muncitorilor, cari mun
cesc pentru o bucată de pâine de pe azi pe 
mâine ? 

Ori cum ar fi, iubiţii mei, adevărul este 
că nu-i stare mai de plâns ca starea mizeriei 
şi a lipsei de pâine. Ascultaţi cu luare aminte 
ce se petrecu odată în casa unei văduve să
race dintr'un oraş. Biata văduvă avea patru 
copii şi de multă vreme nu mai putea câştiga 
nici pâine pentru dânşii fiind bolnavă. 

— Mamă, zise copilul de cinci ani, care 
se apropia de patul bolnavei, mi-e foame, 
dă-mi te rog o bucată de pâine. 

— Vai dragul mamii, cum nu ţi-aş da 
dacă aş avea, dar ni s'a isprăvit pâinea şi 
n'am pe ce mai cumpăra — zise mama. 

Iar apoi biata femee, începu să se roage 
cu glas tare, ca s'o audă şi copiii: 

Doamne, Doamne, fă-mă Doamne sănă
toasă, ca să pot câştiga pâinea de toate zilele 
pentru copii. Toată nădejdea mi-o pun în tine 
Doamne, Cel ce odinioară prin corbi ai trimis 
mâncare proorocului Ilie* 

Copilul de cinci ani, auzind rugăciunea 
aceasta, deschise uşa spre mirarea marnei. 

— De ce ai deschis uşa Ionică, — în
trebă mama. 

— Ca să intre corbii cu mâncare de Ia 
Dumnezeu. 

Şi ce credeţi iubiţii mei fii sufleteşti, a in
trat în adevăr vre un corb cu mâncare în 
casa văduvei ? Pe când uşa casei era deschisă, 
tocmai trecea un om bogat pe acolo şi auzind 
cuvintele copilului, s'a oprit. Văzând mizeria 
familiei, i-a dat un ajutor destul de bun. 

Dar iubiţii mei fii sufleteşti, ori cât de vii 
ar fi colorile în cari descriem mizeria din lu
me, ori cât am crede că mizeria trebuie înlă
turată, trebuie să trecem şi la fapte. La jude
cata din urmă nu vom fi întrebaţi ce desco
periri mari am făcut în vieaţă, nici câte rân
duri de case avem la oraş sau cât pământ 
avem la ţară, ci cum ne-am îndeplinit micile 
datorii ale milosteniei I Păcatele întrelăsării ne 
vor acuza ia judecată şi amar vor răsuna 
strigătele nenorociţilor flămânzi şi goi: ce aş
teptaţi acum voi cei cu inima de ghiaţă? Ce 
aşteptaţi voi, cari aţi crezut că Hristos nu s'a 
născut şi pentru noi? Ce gând de milostenie 
puteţi arăta că s'a zămislit în sufletul vostru 
din marea milostenie a lui Hristos Mântuitorul? 

Atunci mulţi îşi vor aduce aminte de cu
vintele proorocului Isaia; «Vai celor ce lipesc 
casă lângă casă... că de se vor şi face case 
multe, mari şi frumoase..., nu vor fi locuitori 
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într'ânsele* (c. 5). Atunci cu adevărat se îm
plinesc cuvintele Mântuitorului: „Vai vouă bo
gaţilor, că vă luaţi mângăerea voastră. Vai 
vouă celor ce sunteţi sătui acum, că veţi flă
mânzi" (Luca 6 v. 24—25). 

Aceste cuvinte trebue să înfricoşeze pe 
toţi acei bogaţi, cari ar putea face bine ş i nu-1 
iac. Ele trebue să dea de gândit chiar şi celor 
cari pun sărăcia în cârca, în spinarea, în soco
teala săracilor. Căci adevărat este că lenea, 
beţia şi alte neajunsuri duc la sărăcie, dar sunt 
destui săraci, chiar cei mai mulţi, cari nu din 
pricina aceasta au sărăcit. Acesta este un ade
văr destul de trist în zilele noastre, cari ne 
arată că se poate ca cineva să câştige lunar 
milioane iar altul aproape să piară de foame. 

Toate acestea însă vi le spun iubiţii mei, 
nu pentrucă Mântuitorul ar fi osândit bogăţia 
cinstită. Este adevărat că unui tinăr i-a spus 
să şi dea averea săracilor, însă dacă bogatul 
şi-ar fi dat averea, săracii ar fi ajuns oameni 
cu avere. Mântuitorul ştia că averea va face 
mari rele tinărului bogat, care se vede că nu 
făcea milostenii, căci Mântuitorul în cazul a-
cesta i-ar fi dat poale alte poveţe. Şi doar 
Mântuitorul avea ucenici bogaţi cărora nu le-a 
zis să-şi vândă averile. Tuturor bogaţilor însă 
le a zis Mântuitorul să facă milostenie. 

Astfel ş i eu smeritul slujitor al lui Hristos 
îndemn pe cei cu dare de mână să aibe mai 
multă înţelegere ş i iubire pentru cei săraci. 
Sa ne dăm dar seama că suntem numai ico-
nomi, numai chivernisitori ai bunurilor. Astfel 
trebue să arătăm cinste în chivernisire, cale 
cinstită în sporirea averii. Să avem milă şi 
inimă faţă de cei ce sunt pe bani în serviciul 
nostru, fie în birou, fie în fabrici, în industrie 
sau comerţ, fie la lucrul câmpului. Săgajutăm 
pe Cei nevoiaşi şi lipsiţi, pe cei ce în adevăr 
au nevoe de ajutorul nostru. 

Iubiţii mei fii sufleteştii Oare-care dintre 
voi ar putea să creadă în clipa aceasta că 
chiar acum în sfânta biserică în. legătură cu 
păstoreştile mele cuvinte, se va face colectă. 

Aşa crezuseră odată credincioşii unei bi
serici din Paris, când preotul le vorbise des
pre milostenie. La urmă credincioşii aşteptau 
colecta, dar n'a venit. Nici acum nu se va 
face colectă, dragii mei, cu toate că mari sunt 
lipsurile nu numai ale singuraticelor parohii, 
dar şi ale eparhiei întregi. Avem lipsă de mai 
mulţi profesori, preoţi misionari, funcţionari la 
centrul eparhiei. Ar trebui cheltueli pentru sus
ţinerea şcolii normale confesionale şi a semi
narului teologic, cursuri pentru predarea reli
giei, un local potrivit pentru clejul central şi 
multe altele. Dar ca să nu pomenim pe larg 

chiar şi la Naşterea Domnului de asemenea 
neajunsuri, — pe cari credincioşii trebue să le 
cunoască, — voiu continua cuvintele mele prin 
o întrebare către Joţi fii mei sufleteşti din epar
hia Aradului. 

Întreb care, cât a dăruit pentru fondul 
săracilor din parohie? 

Fiecare se întâlneşte cu săracii din parohia 
sa. Cât a dat fiecare ca şi săracul să poată 
avea fiertură cu carne de ziua marelui Praz
nic? Cât a dat fiecare om cu stare ca şi să
racul să aibe un lemn de încălzit cel puţin Ia 
Crăciun? Arătaţi-mi haina pe care săracul o 
poartă azi cumpărată pe banul nostru. Nu veţi 
putea zice că aţi dat unui strein, căci săracul 
e în mijlocul vostrul 1 Ce dornic sunt să ştiu 
dacă el săracul şi azi se întâlneşte flămând şi 
gol cu haina de mătase a altuia 1 Şi sunt dator, 
iubiţii mei, să ştiu ce faceţi voi mai ales de 
ziua unui mare praznic ca Naşterea Domnului. 

Cu bucurie pot spune că în unele din paro-
hife noastre s'a ajuns la rezultate frumoase cu 
fondul săracilor. Bucuria îşi are rostul ei pen
trucă prin ordinul Nr. 2423 din 10 Iunie 1926, 
am dispus ca fiecare parohie să poarte grije 
de săraci. Am voit să dau prin aceasta prilej 
credincioşilor mei de a trece la fapte. La fapte 
vă chem deci pe toţi pentru alinarea mizeriei 
dintre noi. Sprijiniţi pe săraci şi fiţi cumpătaţi 
în traiul vostru. Mai puţine plăceri şi nu veţi 
căuta avere ca orice preţ. Nu uitaţi că dorin
ţele, aspiraţiunile şi nădejdile cele mai fru
moase le vom îndeplini, dacă arătăm jertfe şi 
prin jertfe pregătim calea către dreptatea desă
vârşită, în numele căreia azi la Praznicul Naş
terii Domnului aşieptăm şi pentru cei săraci 
o soartă mai bună. 

Nădăjduind că aceste cuvinte sunt ascul' 
tate de adevăraţi orlodoxi, oameni ai faptelor, 
rog pe bunul Dumnezeu să vă dea putere a 
urma sfintele Lui învăţături spre mărirea Lui 
şi a bisericii ortodoxe române în vecii vecilor. 

Al Vostru al tuturor 
Arad, la Naşterea Domnului 1926 

iubitor şi de tot binele voitor 
f Dr. Grigorie^Gh. Comşa 

Episcopul Aradului 

Sfinţirea bisericei din Şîmand. 
Distingerea părintelui Şttfan Leucuţa. 

Apostolatul este un caracter esenţial al Bisericei 
Domnului, este continuarea misiune! încredinţate nbuâ 
de lsus Cristos. Sufletul mulţime!, peste care s'a lăsat 
o umbră de desperare şi scepticism, simte ci deasu* 
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pra celor pământeşti trebue să se ridice cuvintele 
„Vieţii de veci3, cari să încolţească în Inimi speranţele 
unui viitor mai fericit. Şi dacă pasiunile s-au furişat 
ca o ceaţă mohorâtă pe mintea oamenilor, o singură 
rasă de lumină a fost în stare s'o împrăştie d'acolo: 
Cuvântul Bisericei. Şi precum în toate momentele de
cisive când istoria neamului nostru s'a găsit la coti
turi, astfel şi în zilele noastre Biserica vie se strădu
ieşte să fie la culmea chemării sale. Pentru acest scop 
sfânt, nobil şi plin de nvre trudă, a apucat P. S. Sa 
Episcopul nostru Grgorie drumul greu al apostolatu
lui, care ia toate ocaziile şi prilejurile date, se stră-
dueşte să saneze relele din viaţa şi concepţia creşti
nilor, ivite în urma războiului. 

Nu mi-a$ fi putut imag'na o idee plastică nici
odată, despre efectele viz'taţiilor canonice, dacă n'aş 
fi avut fericirea să le observ în mai multe comune 
bisericeşti. 

Mai mult mi se pare însă că, am experiaf în co
muna fruntaşe Şimand. unde P. S. Sa Episcopul nostru 
a efeptuit »f nţirea pompoasei biserici, Duminecă în 
5 Decemvrie a. c. 

Din Arad părintele Episcop a plecat cu maşina, 
diminefţa la orele 8 pe o vreme limpede şi plăcută, 
însoţit de P Cucernicii părinţi: M hai Păcăţianu con
silier referent, îoan Cioară referent şl redactorul nostru, 
înaintea noastră drumul s'aş'erne neted şi spălat de 
ploae, automobilul lunecă uşor. In aer e o răcoare 
plăcută. La orele b s / 4 suntem la periferia Şimandului-, 
unde lG3 voinici chipeşi şi bine făcuţi, călări pe cai 
sprinteni acoperiţi cu chilimuri româneşti ne întimpină 
cu strigătul: trăiască. 

înaintăm încet, dangătul clopotelor dela cele 3 
biserici despică văzduhul, df aiungul uliţelor se înşi-
rue bărbaţi cu figuri blânde, femei îmbrăcate de săr
bătoare în mândrul nostru port din judeţul Aradului, 
copil şi fete zglob i bine nutriţi, aleargă să vaza pe 
«vlădica 8 lor. înaintea bisericei romano-catolice tine
retul fraţilor nemţi şi unguri aruncă flori pe drum şi 
din sufletele lor plăpânde fac ovaţii sincere. 

La poarta triumfală din mijlocul satului suntem 
aşteptaţi de popor mult sub conducerea bravului" prim-
pretor Tr. Suciu, care prin vorbe cu tâlc adânc şi 
frumoase, întimpină pe P. S. Sa părintele Episcop, 

Serviciul divin se începe la orele 9 ' / 2 . când înaltul 
prelat e întâmpinat de preoţime — îmbrăcată în ornate 
sfinte — şi de credincioşii din Simand, înaintea bisericii. 
La săvârşirea sf. serviciu P. S. Sa este secondat de pă
rinţii : Mihai Pâcăţian, consilier-referend: Dr. D Bar-
bu, protopopul Ch şineului; Dr. Muntean, consilier la 
Episcopia de Oradea-Mare; Ioan Cioară, protodiaco-
nul Episcopiei noa;tre, apoi preoţii: Şt. Leucuţa, P 
Marseu, S. Stana, I. Toconiţa, T. Leucuţa, C. Monţia, 
T. Mornâilă şi diaconul M. Anghel. 

La înconjurarea bisericii, convoiul se opreşte la 
monumentul sub care îşi dorm somnul vecinie, preoţi 
martiri Corhel Popescu şi Corne) Leucuţa, ucişi în 

mod barbar de călăii bolşevicilor maghiari. Cu o vo
ce care vibra multă durere, P. S. Sa Părintele Epis-

-cop rosteşte o rugăciune pioasă pentru odihna celor 
doi mucenici ai neamului nostru. 

Pe obrajii părintelui Leucuţa, se rostogolesc măr
gele de lacrimi, în defunctul preot-martir, a pierdut 
pe un fiu de mati nădejdi. Toată asistenţa lăcrimează-
Tânărul preot Leuci ţ i a fost un bun amic de şcoală 
al P . S. Sale Episcopului nostru, a fost un colabora
tor inteligent al organului acesta şî p r i e t n de con
dei cu redactorul nostru. Monumentul este bine în
grijit, înconjurat cu grilaj de fier. Pe mormânt observ 
o jerbă mare de crizanteme, aşezată în semn de Iu
bire de d-na Sínica Leucuţa, văduva preotului Leu
cuţa şi orfanul său. 

Sf. liturghie, care decurge în tro atmosferă 
de adâncă evlavie, la Biserica vastă este mult 
public care doreşte să se împărtăşească de mă
reţia serviciului divin. In strane observ pe : Dr. Lazar, 
subprefectul Aradului; Tr. Suciu, primpretoru! plasei 
Sf. Ana, A, Popovici, preot din Arad,' I. Evutean, mi
sionarul eparhiei Orazii, I. Turüean, preot greco-ca-
tolic, I. Bădean, preot Comics, care ţine strana cu 
vocea sa plăcută; I. Toader, profesor şi pictor, cate 
a înfremuseţit cu penelul său maestru, aşa de dra
gat biserica din Simand. 

Ne surorinde plăcut corul din Socodor, compus 
din 50 voci şi condus cu pricepere şi tact fio de în
văţătorul !. Caba. Laudă se cuvine conducătorilor 
noştri din Socodor, iar fapta lor să afle imitatori şi 
în alte comune bisericeşti. 

In cursul sf. 1 turghii, P, S. Sa împărtăşeşte da
rul preoţiei, diaconului Mircea Anghel, care va pas
tori credincioşii noştri din Zârand. 

La prlceasnă, părintele Leucuţa, iese în faţ-» al
tarului şi rosteşte următorul raport despre topografia 
vieţii rel'gioase-morale şi sociale a parohienilor noş
tri din Simand: 

Pi ea Sfinţite Părinte Episcop, ' 
Simţiminte : de sinceră bucurie cuprind ininvle 

noastre, in acest moment solemn, când îmi r idi : gla
sul pentru a da întâi mulţumire şi recunoştinţă bunu
lui Dumnezeu, că ne-a învrednicit sa vedem realizată 
dorinţa, ce de ani de zile ne nutrea sufletul, anume: 
să vedem locaşul, de închinare ai inimilor noastre iu
bitoare de Dumnezeu, renovat în felul frumos şs pom
pos, după cum se.prezintă. Exprim apoi muiţunrrea şi 
recunoştinţa noastră Prea Sfinţiei Voastre, care pen
tru prima dată aţi păşit ca Arhiereu pe acest loc 
sfânt, ca să îndtpiin ţ actul solemn al sf nţirei, prin 
care sf. nostru locaş Dumnezeesc se dă din nou me
nirii sale. 

Prea Sfinţite Părinte Episcăp, 
Comuna noastră Simand, este dintre cele mai 

vechi şi însemnate comuni din judeţ. Ea apare In a-
aaieie vechi 4 t ja la anul 1387, Cei dintâi iecuitori; a i 



ei au fost curat unuguri, cari însă în timpul domina-
ţuunii turceşti, în mare parte au pierit. Locui lor I a u 
ocupat mai târziu Românii, cari înmuiţindu-se mereu, 
au ajuns să formeze majoritatea absolută a locuitori
lor. Până la anul »845, Simandul forma o singură 
comună politică, când fâcându-se o nou* arondare a 
comunelor, s'a împărţit în două, kându şi numirea de 
Czernovici Simand şi Edelspacher Simand, după nu
mele feudelor. Peste câţ va ani, i a ă ş i a devenit o 
comună, ca la anul lyOÎ, să se despartă din nou, de 
astă dată sub numirea de S'tnar.dui de jos şi Siman
dul de sus. Astfel ne-a găsit întregirea neamului nostru. 

In prezent, ambele comune politce, au 50/2 lo
cuitori, dintre cari români 3540, unguri 835. şvabi 
6co şi alţii 42. Ei se ocupă cu agricultura, pe un te
ren cuHivabil, fructifer, de i l lOo j sg. cad. şi 3300 jug. 
cad păşune. Starea lor materială este m jlocie. Prin 
reforma agrară starea materială a credincioşilor noştri 
s'a ameliorat mult. parte prin cumpărare de moşii de 
ia proprietarii mari, parte prin exproprieri, căpătân-
du-şi fiecare îndreptăţit lotui său de 4 jug. cad, 

Comuna noastră bisericească o formează locui
torii ortodo şi a», ambelor comune politice, şl are în 
prezent 3lo0 suflete. Romano-catoli ;ii încă îşi au pa
rohia lor, îofiiţată la anul 1803. Astăzi are 1400 su
flete. Irs anul ¡853, în urma unor divergenţe între 
preoţi şi învăţătorul Mitu Ur.gureanu şi câţiva cre
dincioşi, i n s t i g a ţ i şi de administraţie, care pe 
atunci urmărea desnaţ onalizarea noştri prin îns
trăinarea de biserica strămoşească, un număr mai 
mic de credincioşi, au trecut, în frunte cu învăţătorul 
amintit, la confesiunea gr. catolică, formând astfel 
paroh a gr. catolică, care astăzi numără 400 şi ceva 
suflete. Locuitorii comunelor, de şi de diferite limbi 
şl confesiuni, se au intre ei bine. Prozelitism absolut 
nu există. Dacă se şi fac, în cazuri rari, treceri, ace
lea se fac de femei spre a urma confesiunea setului. 

In ceea ce priveşte starea religioasă morală a 
credincioşilor noştrii. este cât se poate de îmbucură
toare. v 

Poporul cercetează biserica regulat, mai ales în 
timpul când lucrările câmpului stagnează şl ţine cu 
tărie la bser ica strămoşească. 

Sectari nu avem. Căsătoriile contractate se fac 
de regulă cu binecuvântarea bisericei. In întreaga pa
rohie avem o singură căsătorie, încheiată numai cu 
contract civil Conci-biuate, părţile 1 bere de a.căsători 
avem abia câteva, şi acestea din interes material, de 
teama nefundată de a nu-şi pierde pământul txpropriat, 
ce-1 beneficiază. 

Cele câte le mai avem, sunt d n cauza impedi
mentului căsătoriei civile pe care din lipsă de mijloace 
nu îl pot încă înlătura. 

Cu mândrie constat că, credincioşii noştri sunt 
stăpâniţi de un spirit de jertfă altruistic bine desvoltat 
Astfel în timpul răsboiului, când cu înfiinţarea orfeli
natului dela Sibiu, credincioşii noştrii au contribuit mai 

mult decât toate parohiile din protopopiat împreună, 
iar în dieceză numai Comlăuşul mare i-a întrecut. A-
semenea şi când cu coleta pentru operlle de binefa
cere ale A S . R Principesa Elena. 

Intru promovarea culturei, pe care o servesc 6 
şcoli primare cu 8 puteri didactice, dintre cari 4 cu 
6 învăţători ale statului, credincioşii noştri, nu s'au 
dat la o parte d- la nici o jertfă. 

In anul 1923 aă renovat radical edificiul nostru 
şcolar confesional din Şmandul de jos, cheltuind suma 
de 90 000 Ies; iar în anul următor pe cel din Ş m a n 
dul de sus, de astâdată cheltuind 125000 Iei. Numă
rul credincinş lor noştri ştiutori de carte este de 7u%. 

In anul trecut, în săptămâna înainte de Crăciun, 
tot cu jertfa credincioşilor noştri de 190000 lei, ne-am 
adus acasă, în număr de 3, clopotele răpite dela noi 
în timpul răsboiului, cari cu clopotul rămas şi donat 
de preotul Augustin Bdeş, prin glasul lor, puternic şi 
armonios, dominează clopotele tuturor bisericilor din jur. 

A rămas să mai realizam cea mai fierbinte do
rinţă a noastră, anume: Renovarea şi împodobirea sf. 
nostru locaş Dumnezeesc şi împrejmuirea lui cu gard 
corespunzător. In acest scop, consiliul nostru parohial 
prin chivernisirea înţeleaptă a averei noastre biseri eşti 
au adăogat an de an, ban lângă ban, strângând mereu 
capitalul necesar, care în anul acesta a ajuns la suma 
care ne-a îngăduit realizarea dorinţei noastre şi astfel 
ni s'a dat să vedem astăzi străduinţele noastre pe de
plin încoronate. Renovarea întregului edificiu, interni 
şi externă, ne-a costat 55U00O lei. 

O s.ngurâ idee ne mat preocupă şi anume: strân
gerea capitalului necesar pentru zidirea unei case cul
turale, şi ea răspânditoare a culturei naţionale, ceeace 
cu ajutorui lui Dumnezeu, sperăm să o facem în scurt 
timp. 

Cu acest prilej ţin să amintesc ca momente mai 
însemnate în vioţa noastră bisericească, că aici 2a noi 
în comună şi-au avut sediul doi arhierei ai bisericei 
noastre ortodoxe; anume: Iosif Putnic, ales Episcop 
al Pacraţului în anul 1818. Tot în acel an, ajunge ad
ministrator arhieresc al Diecezei Aradului, pe care o 
păstoreşte până la anul 1828, când trece la Episcopia 
sârbească a Timişoarei, pe care o păstoreşte 2 ani, ca 
apoi în 4 Noembne 18 0 să moară in Simand, la mama 
sa. Osemintele fericitului Arhiereu au fost transportate 
la Timişoara şi înmormântate în mijlocul catedralei 
sârbeşti de acolo In tot timpul, cât a păstorit Dieceza 
Aradului, locuinţa i-a fost în casa ce se află în apro
pierea bisericei noaste spre răsărit peste drumul de ţară. 

In anul 1829 ajunge Episcop al Aradului, N-stor 
loanovici. Aihimandritul Btzdmului, de origină român, 
care însă moare în 12 Februarie 1830 tot în Simand, 
unde-i era locuinţa, tot în aceiaşi casă, la vârsta de 
70 ani Piohodul i s'a făcut în Simand, de unde a fost 
transportat la Arad, înmormântat fiind în biserica ca
tedrală de atunci, s t b amvon. Cazul mortuar al ambi
lor se fcfiă înregistrat în matricola morţilor bisericei 
noastre. 



După toate acestea, mulţumîndu-i lut Dumnezeu 
încă odată, pentrucă ne-a dat să ajungem această zi 
însemnată şi mulţumindu-Vă şi Prea Sfinţit! Voastre 
pentru osteneala şi buna voinţă cu care aţi alergat în 
mijlocul nostru, Vă zic: Intru mulţi ani stăpâne. 

Duoă aceasta vorb şte cu tact de adevărat pas
tor, P. S. Sa părintele Episcop. 

Cu arma puternică a adevărului, şl prin o finită 
subtilă, atinge tendinţele subversive cari au început 
a-şi ridica capul pe alocurea şi în nrjlocul credincio
şilor noştrii. P. S. Sa vorbeşte u multă călduri şi 
convingere. Arată ci , cel mai chemat factor, ca să 
rodească cuvântai adevărului, este Biserica, care 
chamă pe toţi fii sub aripile sale de ocrotire şi mân
tuire. Precum în vremurile trecutului istoric, neamui 
noatru s'a indentificat cu biserica străbună, tot aşa 
şi în viitor, simţul religios să fie cel mai scump ta-
lisman al nostru. 

Iar noi cei ce am fost în societatea P. S. Sale 
zicem, că acest simt să fie cultivat cu înţelepciune, 
prin catehizarea copiilor de scoale primare, când su
fletele şi inimele nevinovate, sunt mai acces b le pen
tru cultivare. In cazul acesta ne vom creşte un popor 
de ordrne şi disciplină. 

Prânzul de post, l-am luat în casa ospitală a 
părintelui Leucuţa unde pe lângă P. S. Sa preoţi mea 
şi cei laiţt domni anunţaţi mai sus, au participat 
doamne şi domni din comunele învecinate. S-au ros
tit mai multe toasturi. Pr. S. Sa pentru grabnica în-
sănătoşare a gloriosului nostru-rege Ferdinand, sub
prefectul Lazar, pentru sănătatea şi vrednicia Episco
pul"! Gngore, care se simte aşa de fericit în mijlo
cul turmei credincioase. Mai spune că guvernul are 
de scop să ecvil breze raportul dintre bisericile din 
R >mania, dând bisericei româneşti importanţa ce i-se 
cuvine. Mai vorbesc: preotul romano-catolic, pentru 
armonia între confesiuni, Tr. Suciu pentru întărirea 
neamului şi b sericei noastre, preotul greco-catolic 
Tutdean pei tru zelul Pr. S Sale. 

Se ridică iarâş Pr. S. Sa şi aduce laude de vred
nicie părintelui Leucuţa care prin tactul şi prudenţa 
sa a ştiut să ţie la suprafaţa vieţii de aici, armonia şi 
dragostea între fiii comunei, unde nu ex isă nici un 
sectar. Aminteşte cu muitâ duioşie de fiul-martir al 
părintelui Leucuţa care a fost amic sincer al P. S. 
Sale. Dovadă că înainte cu 13 ani părintele Episcop 
a petrecut ca student clipe senine în aceasta casă 
preoţească. 

Ca răsplată şi recompensă pentru viaţa şi munca 
sa preoţească desvoltată în Şimand şi Pil, P . S. Sa 
îl distinge pe părintele Leucuţa cu brâu roşu, pre-
dându-i un prea frumos brâu, cu care sărbătoritul este 
încins. Publicul aplaudă frenetic iar familia părintelui 
Leucuţa plânge de bucurie. Părintele consilier Dr. 
Munteanu deia Oradea ţine un toast, în care prin 
cuvinte frumoase şi binesimţtte arati vredniciile pre
otului săi bâtont care a binemeritat atenţia Stăpânului 

său. Vorbeşte cuminte părintele Evuţian pentru Pr. 
S. Sa şi subprefect, iar părintele Leucuţt adânc emo
ţionat mulţumeşte Pr. S Sale pentru delicata atenţie 
şi promite ca întreg restul vieţii sale îl va închina 
binelui credincioşilor şi bisericei noastre. 

La orele 4 jum. ne reîntoarcem la Arad. 

Sfinţirea bisericii din Cutina. 
SfinţTea de biserică, ca actul cel mai de bucu

rie a unei paroh iveşte prăznuit cu fast şi veselii ră
mânând ziua el neuitată în vleaţa credincioşilor. Dar 
bucuria unei astfel de parohii este şi un priit j la care 
se ia parte şi parohiile învecinate, întărind legătura 
frăţească, şi un prikj, la care să ia parte şi conducă
torii cercului, adunându-se ia olaltă toţi îndrumătorii 
intereselor b sericeşti culturale ale cercului, pentru a 
se bucura împreună de bne le ajuns pentru Biserică 
şi pentru a luă puteri noul pentru înaintarea trebilor 
obşteşti în viitor. 

Fireşte când în faţa apropierii sfintelor serbători 
termin ul sfnţirii bisericii din Cutina, în protopopiatul 
Beiinţului, la dorinţa crediadosilor s'a fixat cât mai 
aproape, pe ziua sfântului Nicolae pe o Decemvrie, 
puţ ni credincioşi din comunele învecinate puteau să 
aibă cunoştinţă despre serbare, căci chiar şi autorită
ţile de plasă ab â în momentul din urrhă au prins 
vestea. 

Prea sânţ ;a Sa Ep ' scopul Grigorie fiind în mi-
I siune în altă parte a eparh ei, încredinţ ază pe pănn-
| tele protosnuhel Or Iustin l. Suciu, profesor de teo 
! iogie în A rad cu sfinţirea bsericii renovate din Cutina, 
I ca'ele dep!asându-se la fata locului însoţit de un diacon, 
i a îndeplinit actul sfinţirii după prescrisele bisericeşti la 
I terminul fixat. 
I * 
j Biserica din Cutina este o zidire numai din anul 
| 1899 impunătoare atât prin mărime şi frumseţe, cât 
I şi prin s tuaţta ei de pe colină, pe coasta căreia s<* în-
i şiră casele albe şi acoperite cu ţ'glâ de vre-o 80 de 

numere ale locutorilor, cari, esceptând pe câţiva râtă-
c ţ i nazareni, sunt toţi de legea noastră. Biserica lor, 
lângă care străjueşte şcoala, stăpâneşte până în de
părtări valea strimtă a Btgeiulu', pe care curge apa 
lină a rîului cu acelaş nume în spre L goj, printre 
celea două şiruri de coline împistr ţaţe cu sate româ
neşti şi străme (de colonişti), desoărţ'nd Banatul de 
sus de cel de jos, totodată şi eparhia Aradului de 
cea a Caransebeşului. 

Locuitorii comunei, ce este în partea Banatului 
de sus, cu toate că pământurile Hau fjst esundate 
în anul acesta de repeţ-teori, totuş nu şi-au uitat de 
B 'SPrică, şi urmând sfatului părintelui lor, a conducă
torilor sel, spre scopul renovării bisericei şi-au repar-
zat un procent de una mie lei după dare şi aşa şi-au 
adunat ei înşişi cheltuiala de două sute mii de lei a 
renovării b sericii lor. De'egatul le-a transmis în cu
vântarea dela sf. Liturghie mulţumirile P. S Sate 
Părintelui Episcop pentru prinoasele aduse cu atâta 
inimă B sericii în timpuri atât de grele pentru dânş i. 
Resp 'ătască-le Domnul însutit ! Şi od hnească eroii 
lor în pace ai cărora nume pietatea 1-a eternizat pe 
placa de marmoră aşezată în peretele bisericii 1 

• * 



Nr. St BISERICA ŞI ŞCOALA 

Când împăratul Carol al V-lea venii înîr'o loca
litate, obişnuia a înmbâ , ce fac cei trei P. Sub ace
ştia tntălegea el preoţi mea (pastorul), superioritatea 
civilă (pretoru 1) şi învăţâtonmea (preceptorul). De 
după aceştia trăgea el concluziune, cum esie poporul. 
Şi delegatul profesor eră dornic să cunoască p e popor 
după conducătorii Iul. Din întâmplare pe unii, chiar 
dintre cei cu mai strânsă legătură cu biserica, nu i-a 
întâlnit, totuş i-a aflat pe mulţi dintr'înşii întruniţi la 
actul de sfinţire, la sf. Liturghie şi la masa preotu
lui local. 

Intâiu la Ltignj fu întimp^nat în prez'uă de în
văţătorul din Cutina, V. Tulea, tar la gara Nevrincea, 
la depărtare de V* oră de comună, d e preotul local, 
părintele Nicolae Burdea, de primarul Nicolae Ion seu, 
de epitropii losif Avrame seu şi Dim trie Olaau şi de 
câţiva credincioşi din Cutina sosiţi cu trăsuri. Piimirea 
l -se face în comună în faţa primăriei, unde eră adunat 
ponorul. Aici este bineventat de către subprim^rui 
Ion Jivanescu. E d e faţă şi notarul cercual Adolf Do 
brov din Btthausen, cu subnotarul Gheorghe Sinitean 
şi Valenţa. 

Sfintele slujbe din z'ua sfinţirii, anume sfinţirea 
apei, actul sf nţirii şi sf. Litu ghie se celebrează de 
delegat c u preot i Ioan Căpitan din Cladova. loan 
Jnfu din Leucuşeşti, Nicolae Ardei an din Balinţ, 
Nicolae Jula din Luncani (dieceza Caranst b.şului), 
loan Jurca din Lapuşnic, cu preotul local, iar ca dia
con serveşte Dr. Simeon Şiclovan profesor de teologie 
din Arad Răspunsurile suut date parte de cantori, 
parte de corul elevilor, condus d e învăţătorul loca!. 
Sunt or fZente şi autorltăţ le, în frunte cu primpretorul 
dtn Bufant D r Gheorghe Albulescu. R^vizoratul şcolar 
eră renr- z- mat pnn Cornel Niircea, Tibenu Stan, Va-
silie Stamor an, Alexandru Florei şi Vasibe Carp/şa. 
Erau^ de fiţă şi mai multe doamne şi poporul d n 
comună. La priceasnă rosteşte delegatul cuvântarea 
sa despre *f Biserică ca locaş de închinare, de e d fo
care şt de mângâiere terminând cu o rugăciune pentru 
credincioşi. 

Dela sf. biserică întreaga asistenţă de conducă
tori se întruneşte la locuinţa preotului local, unde Se 
ia masa, la care se rostesc toasturi pentru M Sa, 
pentru P. S. Sa, pentru autorităţile reprezentate, şi 
pentru poporul credincios 

De aici d e ! ' g a t u l cu diaconul său, însoţ'ţi de 
primpretorul şi părintele din Bilinţ. trec c u trăsura la 
sediul de plasă, la Balinţ, pentru a aşteptă acolo 
proximul tren spre Lugoj. (—) 

INFORMAŢIUNI. 
Misiune pentru popor in Macea. In zilele de 11 

şi 12 ale 1. c. Sâmbătă şi Dumimcâ şi-a transpus mi
siunea arădană pentru popor activitatea în parohia 
Macea. In z ua primă la rânduiala Maslului obştesc 
oficiată în sf. biserică a împânăş t oleoungerea 1 
aproape o sută de credincioşi întemeiând c u contrl-
buinle lor benevole fondul milelor, asigurat cu 1 Ia
nuarie a anului viitor prin venitele bisericeşti. Slujba 
sf. Maslu au ofeiat-o misionarii dr. Iustin l. Suciu, 
Ftorea Codreanu şi preotul local Rcmus Oancea carele 
a şi cuvântat despre rostul tainei. Mărturisirea cre
dincioşilor a pregătit-o misionarul Florea Codreanu 

prin o cuvântare potrivită. Se prezntă la mărturisire 
bătrâni şi bătrâne. A două zi la sf. Liturghie a cuvân
tat dr. Iustin I. Suda despre necesitatea primirii sf, 
taine a!e mărturisirii şi cuminecăturii, în faţa unei' 
asistent/ de autorităţi şi popor, care a umplut biserica-
Răspunsurile la sf. slujbă Ie-a dat corul tinerilor. 

După ameazi ţine la şcoală misionarul dr. Simeon' 
Şiclovan, diacon şi profesor de teologie, o conferinţă 
despre sf. Biserică în legătură cu rătăcirea pocăitistă, 
la care poporul numeros ascuhâ cu interes. 

E mulţumitor rezultatul de pân'aci al misiunilor 
stimulând pe tot mal muiţi credincioşi la plinirea da-
torinţelor bisericeşti. (—) 

Chestia bisericei n o a s t e din Jugoslavia Conferinţa 
româno-jugoslavâ, pentru stabilirea ngimulul reciproc 
al şcolilor şi bisericilor în Banatul românesc şi cel 
sârbesc, s'a amânat, după cum am anunţat pentru Joi 
9 Decembrie, la Timişoara. 

Delegat I români la această conferirţă au fost 
invitaţi Duminică ia consfătuire, ce s'a ţinut la mini
sterul de externe, sub preşedinta d-luî M tilineu şi 
la care au iuat purte şi d-nii miniştri Pctrovici şi 
Goldiş 

in dis uţium'le, cari au urmat, s'a precizat punc
tul de vedere adoptat de către comisiunea română şi 
cum în anumite chestiuni urmează a se cere indica-
ţiuni consiliului de miniştri D> Itg^ţia s'a întrunit din 
nou eri, t Decembrie, ora 7 seara, la ministerul de 
externe. 

Delegaţia română a fost definitiv compusă în 
modul următor: preşedinte : d. Emandi, ministru! no
stru la Belgrad, membrii d-nii prof. univ. Siv>u Dra-
gomtr şi 1 Pcpovici, Gh. Dobrin din Lugoj, expert 
't hnic M. Euc'U şi secretar G«vrilescu. Delegata va 
pleca la 8 Dec. la Timişoara, ca în ziua următoare 
să înceapă lucrările cu delegaţia jugoslavâ. Aceste 
lucrări vor ţ ne probabil mai multe zile. 

Preoţi decedaţi, f losif Matei. In vremea din 
urmă au adormit în Domnul 3 slujitori ai sfântului 
altar. Unul din ei a fost losif Matei preot în Timi
şoara-Fabric, care suferea da mai lurgă vreme. Dum
nezeu s'a îndurat şl chemându-i la sine i-a uşurat 
durerile. 

f losif Iorgovici. S'a stins în etate de 90 de ani 
şi veteranul preot cu faţă de sfânt. A fost un părinte 
cu multă alipire câtră bistrica sa. Familia a dat ur
mătorul Necrolog: 

Adânc întristaţi aducem la cunoştinţa rudeniilor 
şi cunoscuţilor că Mercuri în 8 Decemvrie iy^6 după 
o scurtă suferinţă a adormit în Domnul f.ind împăr
tăşit cu Sf. Taină a Cuminecăturii neuitatul şi scumpul 
nostru tată, bunic, străbunic şi socru los-f Iorgovici 
oaroh ort. rom. ement, în etate de 90 ani, şi după o 
păstorire de peste 50 ani. 

Ceremonialul religios împreună cu Sţ, L'turgie 
se va celebra, Joi îa y Decemvrie 19^6 în Sf. Biserici 



BtâERlCA $1 $ C O Â L Â Hr. 5 1 

ortodoxă română din Lipova, la orele 8 a. m. dupf 
care rămăşiţele pământeşti se vor transporta spre în
humare la cimitirul din Cuveşdia, 

Dormi în pace sufli btând / 
losif Iorgovlci şi Măria Suciu n. Iorgovici ea fii, 

Oraţiela Iorgovici n. Popa, M.ţi îorgovici n. {urca 
ca nurori. 

f Qheorghe Rusu, a adormii spre cele vecinice 
Sâmbătă In II Decemvrie şi înmormântat Duminecă 
în 12 1. c La jalea familiei şi comunei Seceanl, pe 
care a păstorit-o cu credinţă şi blândeţe a luat parte 
multă lume. Defunctul a fost un preot bun şi cu multă 
osârdie pentru credincioşii săi. Recomandăm fraţilor 
preoţi ca să înalţe rugăciuni pioase pentru odihna 
acestor ostaşi ai bisericei lui Cristos. 

Sfinţirea „Monumentului Eroilor 3 din Utvin. Du
minecă în 5 Dec. s'a oficiat sfmţ rea monumentului 
alor 54 de eroi căzuţi în războiul mondial, în m'jocui 
unei entuziaste serbări naţionale. Dnui protoiereu Dr. 
P . Ţiucra împreună cu preotul A. Brancu, după să
vârşirea sf. Liturghii au eşit cu procesiune în faţa bi
sericei unde este ridicat frumosul monument al Eroi
lor. Din partea administraţiei a luat parte la această 
înălţătoare sărbătoare Dl primpretor Pavel Ch'riioviciu. 

După stropirea cu agh'asmă a Monumentului s'a 
făcut pomenirea tuturor eroilor, iar la firie S. S. Di 
protoiereu a rostit o frumoasă cuvântare, despre în
semnătatea jertfei noastre faţă de eroii căzuţi pe câm
pul de luptă, relevând căci poporul acestei comuni 
înţăl- gând însemnătatea sentimentului iubire! de neam 
şi ţ«râ; au adus acest prinos de recunoştinţă fraţilor 
lor morţi în războiul mondial. 

Mat vorbeşte apoi înv. loan Cara despre mor
mântul ere lor necunoscuţi, pentru cari s'a ridicat 
acest monument. La sfârşit vorbeşte pr. A. Brancu 
arătând că acest monument s'a ridicat din jertfa be
nevolă de 50 mii Lei a poporeoilor, sumă adunată 
prin liste de c o l e t ă 20 mii lei s'a adunat de către 
fraţii americani Moisi Scheuşan, Trailâ Chiruţa şt 
George Floran în America, iar restul 3e 30 mii Lei 
s'a adunat tot prin colectă în comună de câtră epi-
tropii bis. Mulţumeşte din adâncul inimei tuturor cari 
au contribuit la ridicarea Monumentului. 

Pr. Aurel Brancu, 

C O N C U R S E . 
In baza rezoluţ'uni» Cons. Nr. 3010/926 pentru 

îndeplinirea paroch'ei Conop, decretată vacantă pe 
ziua de I Ma> tle 1927 pun aceasta se publică con
curs cu termen de 60 zile. 

Veniturile parochiel sunt: 
1. O sesiune parochiaiâ (32 jugh quadr.) parte 

arătură, p^rte fanat. 
2. Casă parochială cu intravilan şi supraedificate. 
3. Stolele l<g*le. 
4. Birul legal 

5. Întregirea de la stat, 
Parochia este de cl. II a ai se va putea ocupa 

la 1 Martie 19^7, îa care dată "actualul paroch va fi 
trecut în statul de pensiune-

Preotul ales va catechisa elevii şcoaielor din 
localitate şi va plaţi iote dările după venitul parochial. 

Recurenţii la aceestâ paroh e sâ-şi trim tă pe
tiţiile lor, adresate Comitetului parohial din Conop şi 
instruite cu documentele de calificaţiune şi serviciu, 
oficiului protopresbiterat ort. rom. dm Radna, iar 
dânşii să se pnzinte, — observând strict dispoz ţ u-
n le § lui 33 din regulamentul pentru preoţi — în sf. 
biserică din Conop spre a se arăta poporului. 

Reflectanţii din altă dieceză să producă învoirea 
P. S. nostru Chiriarch de a putea recurge la această 
parochie. . . 

Din şedinţa ee la 31 Oct. 1926. 
Comitetul parohtal. 

In înţelegere cu Procopie Givulescu m. p. protopresb ter. 
- a — 3 - 3 

Conform rezoluţiunei Vcn. Consiliu eparhial No, 
4977/926 

Pentru îndeplinirea parohiei prime prime din 
Pil, jad. Arad devenită vacantă prin trecerea pa r hu-
lui local Iian Jirca pe paruh a II. fosta a lăposatu-
lui Gheorghe Petr.ovlci, prin aceasta se scrie concurs 
cu termin de 30 z le dela prima publicare fn organul 
oficial „Bienca ş Şzocla". 

Beneficiul constă di i: 1) una sesiune parohială. 
2) Interesele după capitalul parohial de 2930 (Două-
miinouâsutttereizeci) lei 3) B rul legal anume: a) dela 
credincioşii cari posed numai casa, 15 (cincisprezece) 
litre bucate, f e g'âu, fie cucuruz sau orz. b) Dela 
cei cu casă şi pământ pânâ Ia 10 jugh. mici 30 (trei
zeci) litre bucate, jumătate grâu, jumătate cucuruz sau 
orz, c) cei cu casă şi pământ dela 10 jugh. mici în 
sus 30 (treizeci) litri grâu. 4) Stolele legale. 5) Între
girea dotaţiei preot şti dela stat. 

Alesul paroh este obligat a-şi plăti toate dările 
după beneficul său. El este o b i g a t ş i a c t e luza fară 
onorar specia! dela parohie, în şcoala din comună 
unde va fi însărcinat <je superioritatea sa. 

Parohia este de clasa I. D? ia recurent' se cere 
evalificaţia normată în con lozul nr. 8 * / 1 9 1 0 al sino-
du ui eparhial, adecă să a bâ testimoniu de maturitate 
gimnazială şi cvahficaţie preoţească de cl. I., precum 
şs atestat de serviciu. 

Reflectanţii dm alte dieceze numai cu învoirea 
P S Sale Părintelui Episcop diecezan pot concura. 

Concurenţii după ce vor dovedi Protopopului 
concurent îndreptat rea şi cvahfcaţiunea c ru iă , pelai gă 
observaţia strictă a dispozţ unilor din §, 33 a reg. 
pentru paroh i, au a se prezenta în sf. biserică dm 
Pil spre a cântă a of cia şi a cuvânta, precum şi 
spre a face cunoşti iţa alegatorilor. 

Rugâriîe de concurs istruite cu documentele nece
sare adresate comitetului parohial din Pil. se vor înainta 
în terminul cocursual protopopu.ui ort. rom dm Chist-
neu - C n ş . j id; A a d , 

Dat în şedinţa comitetului parohial din Pil, ţinută 
la 20 Iunie ¡926. 
Niaolae Jupenu loan Jur ca 

noiar preş. corn. par. 
In înţelegere cu mine: Dr. Dimiirie Barbu protopop. 

- n. 3 ^3 
i<cudv.ior icaponzdoti: SiMiQN STANA asrsoi cocisisiona. 

Censiirat Prefectura Iudeului. 
Ţipam! şt «ditura tipografie! Dieeeiane ortodoxe romane dm Ar&d. - - 4928 




